

# 瑞香狼毒治疗恶性肿瘤54例

石家庄市第一医院 杨宝印

江苏启东海复地区医院 陆风翔

我们曾通过实验证明，瑞香狼毒对动物移植性肿瘤 Lewis 肺癌、肝癌及宫颈癌等，有显著的抑制作用<sup>(1)</sup>。我们自1985年3月至1988年10月，又以瑞香狼毒治疗恶性肿瘤患者54例，取得一定效果。

## 临床资料

54例中男性43例，女性11例，年龄27~72岁，平均52岁。均经临床症状、体征及有关实验室检查或病理证实，皆符合临床诊断标准。其中原发性肝癌（下简称肝癌）43例，肺癌6例，宫体癌1例，宫颈癌1例，卵巢癌1例，胰腺癌1例，脑胶质瘤1例。43例肝癌中，单纯型11例（25%）、硬化型30例（70%）、炎症型2例（5%），Ⅰ期占46%，Ⅱ期占48%。确诊后连续应用瑞香狼毒满1月以上者，列为本组观察病例，凡同时配合化疗、放疗、手术或其它正规抗癌药物系统治疗者，均不列入本组病例。肝癌对照组皆为同期收治之化疗病例及文献报道之资料。

## 治疗方法

用药方法、与北京第四制药厂制备提供用药。  
 (1)瑞香狼毒挥发物注射液每支2ml(相当生药2g)，以4ml肌肉注射，每日2次，用药1个月为1疗程，54例中用挥发物注射液最多者达800支，最少者120支。(2)瑞香狼毒醇提物，每片0.3g，每日3~4次口服，用片剂最多者达1620片，最少90片。(3)瑞香狼毒水提物含生药量同上，用作腔内给药，对癌性胸腹水患者，于抽液后注入20ml于腔内，每周1次，5次为1疗程。

## 结果

疗效评定标准：根据1978年全国抗癌药物会议制定的标准进行评定，并参照1984年安瘤乳抗肿瘤研究协作组的疗效评定标准<sup>(2)</sup>，计算客观有效率。结果：本组54例中完全缓解(CR)3例，部分缓解(PR)9例，稳定(S)31例，进展(P)11例，CR+PR=22%。于稳定的31例中，包括有效者8例(即病灶两乘积缩小25%以上，但不足50%，持续超过1个月)，改善者14例(即病灶两乘积肯定有缩小，但不足25%，持续

超过1个月)，故客观有效率CR+PR+有效+改善为63%。其中脑胶质瘤CR 1例，肺癌S 5例(有效3例、改善2例)、P 1例，宫体癌 S 1例(改善)，宫颈癌 S 1例，卵巢癌S 1例(改善)，胰腺癌S 1例(改善)。肝癌43例中，CR 3例，PR 8例，S22例(包括有效5例、改善9例)，P10例，其CR+PR=25%，客观有效率为58%。肝癌对照组为型、期相近的同期住院患者43例，皆采用MFC方案全身联合化疗，其中6例加用阿霉素、1例加用长春新碱，疗效为CR 2例，PR 3例，S23例(包括有效2例、改善7例)，P15例，其CR+PR=11.6%，客观有效率为32%。两组疗效对比，治疗组明显优于对照组，经统计学处理有显著差异( $P < 0.01$ )。治疗组治后1年生存率为16%，其中位生存期为4.3个月，平均生存期为5.4月。对照组治后1年生存率为4.6%，中位生存期2个月，平均生存期为4.2月。

## 讨 论

瑞香狼毒(*Stellera chamaejasme* L.)是一种中草药，我们通过本组观察，发现其有一定的抗癌作用，54例恶性肿瘤病例的治疗中肿块消退及回缩者占63%，肝癌肿块消退及回缩者占58%。1例晚期宫体癌已呈恶液质，病情危重，用药后食欲转佳，体重大增，恢复户外活动，存活近两年之久；另1例晚期肺癌也存活1年余，都显然延长了带瘤生存期，改善了生存质量。该药对癌性积液也有一定作用，5例肺癌于抽胸水后，胸腔注药3~4次，即见控制胸水增长、乃至消退。卵巢癌、直肠癌之癌性腹水，也于用药后得到控制，且局部肿块回缩，全身症状改善。瑞香狼毒能使癌灶减消、积液控制、症状改善，说明其具有抑制肿瘤的浸润性生长之功效，此与实验结果是一致的。

目前常用的化疗药物治疗肝癌，尚未能明显延长生存期，Joishy 1982年介绍马来西亚用5-Fu与Me-CCNU治疗肝癌后，中位生存期为16周<sup>(3)</sup>。国内1981年杨秉辉报道了常用化疗药物治疗肝癌，全身单一化疗46例，无CR及PR，中位生存期2个月，1年生存率

(下转第685页)

# 耳压疗法治疗变应性鼻炎21例

北京医科大学第一医院耳鼻咽喉科 秦 昭 张志超 张 克 彭金城 孙 红

1988年3月至10月我们用耳压疗法治疗变应性鼻炎21例，报告如下。

## 临床资料

21例患者均具有典型变应性鼻炎的症状和体征，且皮内试验及鼻粘膜激发试验均阳性。其中17例鼻涕中嗜酸性粒细胞增多。此21例排除下列情况：(1)不能停用抗过敏药物或长期使用激素者；(2)影响观察疗效的鼻部其他疾患，如鼻息肉，慢性副鼻窦炎等；(3)发作期的支气管哮喘；(4)妊娠或哺乳期；(5)重大疾患，如肝、肾、心脏疾患等；(6)已行脱敏治疗者；(7)花粉症患者于花粉飘散期；(8)10岁以下不能填写治疗日记者。

21例中，男11例，女10例。年龄16~52岁，平均33.29岁。病程2~25年，平均6.19年。变应原以螨(15例次)及屋内尘土(10例次)较多，其次为蒿属花粉等。症状轻重程度按奥田分类法<sup>(1)</sup>，重度者12例，中度者8例，轻度者1例。

另外对具有同样条件的变应性鼻炎患者22例，行0.01%肥大细胞液(北京医科大学第一医院药剂科制备)滴鼻作为对照组。22例中男14例，女8例。年龄18~58岁，平均39.59岁。病程2~48年，平均7.70年。变应原以蒿属花粉(16例次)及螨(6例次)为多。

## 治疗方法

耳穴的选择：主穴有过敏点、肺、内鼻、外鼻。配穴有肾、脾、肾上腺、皮质下等。

治法：每次选用5~6个耳穴，用中药王不留行粒按压，使患者感到胀痛难忍后粘贴胶布。两耳交替，每周轮换，并嘱患者每日按压穴位2~3次。

疗效观察计划：对疑为变应性鼻炎者停用抗过敏药3天，再行鼻分泌物中嗜酸性粒细胞检查，皮内过敏原试验及鼻粘膜激发试验等确定为变应性鼻炎后，开始治疗。以鼻粘膜激发试验作为客观指标，每周复查1次。另外，患者每天填写治疗日记，记载症状发作情况。医生每周检查1次鼻部病变情况作为临床体征观察，共观察4周(表1)。

## 结果

一、鼻粘膜激发试验的判定方法见表2。

表1 疗效观察计划

|             | 初诊        | 专业检查      | 1周        | 2周        | 3周        | 4周        |
|-------------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| 来院就诊日       | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |
| 询问病史及体检     | 0 ····· 0 |           |           |           |           |           |
| 鼻涕中嗜酸性粒细胞检查 |           | 0 ····· 0 |           |           |           |           |
| 皮内过敏原试验     |           | 0 ····· 0 |           |           |           |           |
| 鼻粘膜激发试验     |           | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |
| 发给检查治疗日记    |           | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |
| 耳压疗法        |           | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |
| 局部检查        |           |           | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |
| 观察副作用有无     |           |           | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 | 0 ····· 0 |

表2 鼻粘膜激发试验记分标准

| 症 状 体 征 |           |      |      |          |
|---------|-----------|------|------|----------|
|         | 鼻 痒 喷嚏(个) | 粘膜苍白 | 粘膜水肿 | 分泌物增多    |
| 轻度      | 略有爬虫感     | 1~3  | 淡粉色  | 通气       |
| 中度      | 介轻重度之间    | 4~5  | 轻度灰白 | 部分堵塞     |
| 重度      | 难忍需揉鼻     | >6   | 明显苍白 | 全堵       |
|         |           |      |      | 存于鼻内     |
|         |           |      |      | 流出，擤一次即无 |
|         |           |      |      | 需多次擤鼻    |

记分方法：轻度1分；中度2分，重度3分；伴周身反应再加3分。共观察5分钟，无反应者为阴性。

试验药液为蒿属花粉浸液约500PNU(蛋白氮单位)，螨浸液约300PNU，屋内尘土浸液约200PNU(均由北京协和医院变态反应科制备)。

结果以治疗前后鼻粘膜激发试验的结果相对比来进行评价。具体计算方法是以两个症状(鼻痒、喷嚏)三个体征(粘膜苍白、粘膜水肿、分泌物增多)以及伴随周身症状的总分，治疗前后相对比来计算。本疗法的配对t检验结果为： $\bar{X}=2.86$ ,  $S=4.68$ ,  $n=21$ ,  $t=2.80$ ,  $0.01 < P < 0.02$ 。说明治疗前后其症状体征的总分对比有明显差异，即耳压疗法有效。

二、通过治疗日记及临床观察，根据奥田评定疗效标准，对临床症状的改善情况进行分析(表3, 4)。

当粘膜的颜色从++→+或一时，鼻涕的性状从++→++时定为显效，因为这不是程度的变化而是质的变化。

根据上述标准，本法症状改善情况，显效8例，改善12例，不变1例，总改善率95.2%。如以症状轻重程度区分，12例重度者，显效7例，改善5例；8例中度

表 3 症状改善的判定标准

| 疗效  | 阶 段 差                              |
|-----|------------------------------------|
| 消失  | +++→-, ++→-, +→-                   |
| 显效  | +++→+                              |
| 改善  | ++→+++, ++→+                       |
| 不变  | ++→+++, ++→++, +→+                 |
| 恶化  | -→+, -→++, -→+++, +→++, +→+++, +→+ |
| 不确定 | -→-                                |

表 4 症状及体征的程度

|           | +++           | ++       | +         | -  |
|-----------|---------------|----------|-----------|----|
| 喷嚏一天平均次数  | >11           | 6~10     | 1~5       | 0  |
| 鼻涕一天平均每次数 | >11           | 6~10     | 1~5       | 0  |
| 鼻堵        | 一天中大部时间需口呼吸   | 一天中有时口呼吸 | 有鼻堵但不需口呼吸 | 无  |
| 下鼻甲肿胀     | 看不到中鼻甲介于十十之间、 | 见到中鼻甲中央部 | 无         |    |
| 下鼻甲颜色     | 苍白            | 极度灰白     | 淡粉        | 正常 |

者，显效 1 例，改善 6 例，不变 1 例；1 例轻度者达改善。

试验组和对照组的疗效对比，后者的治疗前后鼻粘膜激发反应程度，其配对  $t$  检验结果为： $\bar{X}=5.68$ ,  $S=4.34$ ,  $n=22$ ,  $t=6.15$ ,  $P<0.001$ 。两组的疗效有否区别，经两者的均数比较， $t=2.05$ ,  $0.02 < P < 0.05$ ，说明两者差异有显著性。结合临床观察，药物滴鼻组疗效较好。但该药有嗜睡作用，而耳压疗法在治疗过程中未发现任何不良反应。

## 讨 论

中医学认为耳廓与全身脏腑经络均有着密切的联

(上接第 683 页)

2.2%。全身联合化疗 38 例 CR+PR=7.8%，中位生存期 4 个月，1 年生存率 10.5%<sup>(4)</sup>。李国材于 1986 年报告，单用阿霉素化疗 27 例肝癌，有效率 29.6%，无显效病例，中位生存期 6 个月，1 年生存率 25%，毒性反应为脱发及白细胞减少<sup>(5)</sup>。余宏超于 1986 年报告 519 例肝癌化疗以 5-Fu 5~10g, MMC 不超过 20mg, 平均生存期 4.8 月，中位生存期 2.8 月，存活 1 年以上者 5.3%。而肝癌未治疗组 200 例，平均生存期 1.9 个月，存活 1 年以上 1.6%<sup>(6)</sup>。

根据本文之对照组及有关文献复习，我们认为瑞香狼毒对肝癌之疗效尚佳，是有前途的抗癌中药。《本经逢原》谓：“狼毒有大毒，非恒用之品”，但通过本组病例的系统用药，皆能耐受，其对肝肾功能，消化

系，是人体的一个缩影。如《灵枢·口问篇》曰：“耳者宗脉之所聚”。故采取耳穴刺激可治疗全身多种疾病。

我们在治疗变应性鼻炎时，选择内鼻、外鼻、额等与鼻相应的耳穴。并根据辨证论治的观点选择肺区。中医学认为肺开窍于鼻，打喷嚏，流清涕主要是由于肺气虚，卫表不固所致。同时还根据患者的具体情况选择肾区，因为肾为气之根本。《素问·宣明五气论》谓：“五气所病肾为欠为嚏”。或选择脾区，因肺气的充实，有赖脾气的输布。另外，还根据现代医学生理病理理论选用相应的耳穴，如内分泌、肾上腺、皮质下区等，以便调节机体的各种功能。还选用过敏点、平喘、激素等区，以阻止或抑制机体变态反应的过程。

总之，其作用就在于本法能调节脏腑功能的平衡，机体内分泌的平衡，各种激素水平的平衡，使之协调，从而正确地发挥其应有的功能，这也是中医学“亢则害，承乃制”的观点。

我们行耳压疗法治疗变应性鼻炎 21 例，观察 4 周，取得初步结果。通过治疗前后鼻粘膜激发试验反应程度的比较，说明治疗前后，其症状、体征的总分对比有明显差异，即此法有效。另外，通过临床观察，21 例中显效 8 例，改善 12 例，不变 1 例，总改善率为 95.2%。虽与噻哌酮滴鼻法对比效果稍差，但本法有简便易行，无副作用等特点，值得临床应用。但治疗宜坚持，否则易复发。

## 参 考 文 献

- 奥田 稔·鼻アレルギー診療の実際·改訂第 4 版·东京：金原出版株式会社，1984：186—188.

道及造血系统均无任何明显之毒副作用，此与实验结果也是相符合的。

## 参 考 文 献

- 杨宝印，等。瑞香狼毒抗癌效应的实验研究。中西医结合杂志 1986, 6(9): 532.
- 周际昌，等。安瘤乳治疗恶性肿瘤的临床总结。肿瘤防治研究 1987, 14(3): 146.
- Skjoishy, et al. Clinical and chemotherapeutic study of hepato cellular carcinoma in malaysian. Cancer 1982; 50: 1065.
- 杨秉卿，等。原发性肝癌化学药物治疗 127 例分析。中华肿瘤杂志 1981; 3(1): 52.
- 李国材，等。原发性肝癌的阿霉素治疗。新医学 1986; 17(6): 285.
- 余宏超，等。原发性肝癌非计划性治疗 642 例临床分析。中华肿瘤杂志 1988; 10(5): 397.